Trumpa informacija apie

Europos Komisijos Žaliąją knygą – 
„Europos mokslinių tyrimų erdvė: naujos perspektyvos“
2007 metų balandžio 4 d. Europos Komisija (toliau - EK) paskelbė Žaliąją knygą – „Europos mokslinių tyrimų erdvė: naujos perspektyvos“. Žalioji knyga skirta diskusijų dėl Europos mokslinių tyrimų erdvės plėtros paskatinimui atnaujintos Lisabonos strategijos kontekste ir pasirengimui antrojo šios strategijos, skirtos augimui ir darbo vietų kūrimui, etapo startui 2008 metais. 

Žalioji knyga parengta remiantis situacijos pagrindinėse Europos mokslinių tyrimų erdvės (toliau - EMTE) srityse įvertinimu, kuris paskelbtas Žaliąją knygą lydinčiame EK tarnybų darbo dokumente. 

Žaliojoje knygoje pažymima, kad besikeičiančiame šiuolaikiniame pasaulyje, kuris charakterizuojamas greitėjančia mokslinių tyrimų ir eksperimentinės (technologinės) plėtros (toliau – MTEP) globalizacija bei naujų mokslo ir technologijų galių (valstybių) - Kinijos ir Indijos - iškilimu, EMTE tampa vis labiau lemiančia Europos žinių visuomenės sudedamąja dalimi. Tokioje visuomenėje moksliniai tyrimai, švietimas, profesinių įgūdžių ugdymas ir inovacijos turi būti mobilizuoti tam, kad būtų įgyvendintos ekonominės, socialinės ir aplinkosauginės ES ambicijos bei išpildyti jos piliečių lūkesčiai.

EMTE koncepcija apima tris pagrindinius jos sukūrimo aspektus:

· vidinę Europos mokslinių tyrimų rinką, kurioje laisvai juda tyrėjai, žinios ir technologijos;

· efektyvų europinio lygmens nacionalinių ir regioninių mokslinių tyrimų veiklų ir programų koordinavimą 
ir 

· iniciatyvas, įgyvendinamas ir finansuojamas europiniame lygyje.

Žaliojoje knygoje pažymima, kad nuo 2000 metų, kai ši koncepcija buvo priimta Lisabonoje, pasiektas tam tikras progresas. EMTE tapo pagrindiniu atsparos tašku formuojant ir įgyvendinant mokslinių tyrimų politiką Europoje.

Tačiau dar lieka daug ką padaryti, siekiant sumažinti mokslinių tyrimų veiklų, programų ir politikos fragmentaciją. EMTE, kurios reikia akademinei bendruomenei, verslui ir piliečiams, EK nuomone, savyje turi turėti šiuos pagrindinius elementus:

· pakankamą kiekį tyrėjų, galinčių laisvai judėti tarp institucijų, mokslo sričių, sektorių ir šalių;

· pasaulinės klasės mokslinių tyrimų infrastruktūras, kurios būtų integruotos į europinius ir pasaulinius mokslinių tyrimų centrus ir kurios butų prieinamos mokslinėms grupėms iš visos Europos ir pasaulio;

· aukščiausio lygio mokslinių tyrimų institucijas, įtrauktas į efektyvią viešojo ir privataus sektorių partnerystę, sudarančias mokslinių tyrimų ir inovacijų klasterius bei virtualias mokslinių tyrimų bendruomenes ir besispecializuojančias tarpdisciplinių mokslinių tyrimų srityse, pritraukiančias kritinę žmonių išteklių ir finansinių resursų masę;

· efektyvų žinių tarp viešojo sektoriaus ir pramonės perdavimo mechanizmą;

· tinkamai pasirinktus mokslinių tyrimų prioritetus ir gerai koordinuojamas programas, įskaitant bendrai programuojamas europinio lygio viešojo sektoriaus investicijas į mokslinius tyrimus, šių tyrimų vykdymą ir bendrą įvertinimą;

· platų EMTE atvėrimą pasauliui, ypač akcentuojant bendradarbiavimą su kaimyninėmis valstybėmis bei globalių iššūkių sprendimą su Europos partneriais.

EK Žaliojoje knygoje bandoma apžvelgti pagrindines iniciatyvas, kurios buvo pradėtos po 2000 metų, kai Lisabonoje Europos Taryba paskelbė EMTE kūrimą bei kaip ir kokiu mastu šios iniciatyvos padėjo realizuoti Lisabonos siekius.

ES ir valstybės narės (VN) visiškai suprato, kad kartu su aukštos kokybės švietimu bei mokymusi visą gyvenimą ir palankios aplinkos inovacijoms sudarymu EMTE yra vienas iš pagrindinių faktorių, galinčių Europą atvesti į žinių visuomenės kūrimo lyderius ir sudaryti sąlygas ilgalaikei jos piliečių gerovei.

Pagrindinės iniciatyvos, kurių ES ėmėsi po 2000 metų, stiprindama EMTE, buvo: 

· nuolatos atnaujinamos ES Bendrosios mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros programos (BP); paminėtinas naujas 7BP instrumentas, Mokslinių tyrimų taryba, kurios tikslas – skatinti bazinių žinių kūrimą.;

· Europos technologijų instituto steigimo idėja, skirta pasaulinės klasės žinių ir inovacijų bendruomenių kūrimui apjungiant visas „žinių trikampio“ sudedamąsias dalis: švietimą, mokslinius tyrimus ir inovacijas;

· Europos technologinių platformų iniciatyva, skirta konkrečių pramonės sektorių ir kitų suinteresuotų partnerių ilgalaikėms vizijoms bei reikalingų mokslinių tyrimų strateginėms programoms kurti verslo poreikiams;

· ERA-Net schemos, palaikančios regioninių ir nacionalinių mokslinių tyrimų programų koordinavimą;

· politikos derinimo priemonė – Atviras koordinavimo metodas,  kuriuo, naudojant laisvanoriškas gaires ir rekomendacijas, siekiama stimuliuoti VN, vykdančias nacionalines reformas, perimti gerą kitų VN patirtį (ypač siekiant 3% nuo BVP investicijų į mokslinius tyrimus);

· visuotinė inovacijų strategija, kuria siekiama pagerinti bendras sąlygas moksliniams tyrimams ir inovacijoms: modernizuojant Bendrijos valstybės pagalbos taisykles, efektyviau panaudojant mokesčių lengvatų moksliniams tyrimams, rengiant naują Bendrijos patentų strategiją bei palaikant pirmaujančių rinkų  iškilimą perspektyviuose technologiniuose sektoriuose;

· tradicinis sanglaudos politikos finansinis instrumentas – Struktūriniai fondai, kuriems suteikiamas naujas ryškus prioritetas – moksliniai tyrimai ir inovacijos.

Žaliojoje knygoje, remiantis jį lydinčiu EK tarnybų darbo dokumentu, detaliai išnagrinėti aukščiau minėtų ir kitų priemonių veiksmingumas ir jų taikymo rezultatai. Pažymima, kad:

· tyrėjai savo karjeros siekiuose vis dar tebepatiria teisinio ir praktinio pobūdžio kliūtis, trukdančias jų laisvam judėjimui tarp institucijų, sektorių ir valstybių;

· verslas susiduria su problemomis kooperuojantis ir užmezgant partnerystės ryšius su mokslinių tyrimų institucijomis Europoje;

· nacionalinis ir regioninis mokslinių tyrimų finansavimas (mokslinių tyrimų programų, infrastruktūrų, institucinis) vis dar menkai koordinuojamas, o tai, savo ruožtu, veda prie dubliavimo, neefektyvaus lėšų panaudojimo ir prie Europos mokslinių tyrimų potencialo nesėkmių globalioje konkurencinėje kovoje;

· verslas menkai investuoja į mokslinius tyrimus, nes naujų technologijų komercializavimo sąlygos nėra palankios, trūksta kvalifikuotų tyrėjų, viešojo sektoriaus mokslinių tyrimų bazė nepakankamai konkurencinga ir bendradarbiaujanti su pramone.

EK nuomone, siekiant, kad EMTE turėtų visus aukščiau minėtus šešis pagrindinius elementus, dar būtina atkreipti dėmesį į tris labai reikšmingus aspektus:

· Europos mokslinių tyrimų politika privalo turėti gilias šaknis Europos visuomenėje; reikalingas gilus visos Europos visuomenės suvokimas, kad be išskirtinės mokslinės kompetencijos siekimo, Europos mokslas taip pat turi kurti žinias, kuriomis būtina paremti politines priemones tokiose jautriose visuomenei srityse, kaip aplinkosauga, energetika ir klimato kaita;

· tyrėjai ir mokslinių tyrimų institucijos, siekdamos aukšto lygio ir gerų rezultatų,  privalo išlaikyti  teisingą balansą tarp  konkurencijos ir bendradarbiavimo;

· specializacija turi būti derinama su plačia žinių sklaida, užtikrinančia, kad Europos tyrėjam būtų prieinamos žinios iš visos  Europos ir pasaulio.

Žaliojoje knygoje EK, inicijuodama diskusiją, klausia:

1. Ar teisingai įvardinti pagrindiniai EMTE elementai ir ar yra papildomų (kitų) elementų, įtrauktinų į EMTE sampratą?

2. Koks turėtų būti ES, regioninės ir nacionalinės mokslinių tyrimų politikos vaidmuo, kuriant EMTE, galinčią iš europinės dimensijos išgauti daugiausia privalumų globalizacijos kontekste?

3. Kokios ES iniciatyvos būtų veiksmingiausios paskatinant bendrą viešojo ir privataus sektorių pastangas realizuojant EMTE viziją?

Toliau Žaliojoje knygoje detaliai nagrinėjami visi šeši aukščiau minėti elementai, apibrėžiantys EMTE sampratą. Pateikiant klausimus, susijusius su kiekvienu iš šių elementų, visuomenė kviečiama į plačią viešą diskusiją, kuria siekiama tiksliau apibrėžti tolimesnius žingsnius, kuriant ir stiprinant EMTE. Vieša diskusija bus pradėta 2007 m. gegužės 1 d. ir tęsis iki rugpjūčio 31 d.:

(http://ec.europa.eu/research/era/consultation-era_en.html#greenpaper ) .
Žalioji knyga jau pradedama svarstyti ES Tarybos Mokslinių tyrimų darbo grupėje (2007 m. balandžio 16 d.). 2007 m. balandžio 26-27 d. neformalioje ES Konkurencingumo taryboje, kur šį EK dokumentą pristatys ES Mokslinių tyrimų komisaras J. Potočnik, planuojama pradėti neformalias valstybių narių diskusijas dėl Žaliojoje knygoje keliamų  klausimų.

Oficialus Žaliosios knygos svarstymas numatytas 2007 m. gegužės 21-22 d. ES Konkurencingumo taryboje.
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