Informacija dėl minimalių kvalifikacinių valstybinių mokslo ir studijų institucijų mokslo darbuotojų pareigybių reikalavimų
Lietuvos mokslo taryba gauna užklausimų dėl minimalių kvalifikacinių valstybinių mokslo ir studijų institucijų mokslo darbuotojų pareigybių reikalavimų nuoroda į aprašą (toliau – Reikalavimai) taikymo. Teikiame paaiškinimus dažniausiai užduodamais klausimais.
Kodėl buvo nuspręsta keisti iki šiol galiojusius Reikalavimus?
Reikalavimai parengti įgyvendinant 2009 m. balandžio 30 d. Lietuvos Respublikos Seimo priimtą Mokslo ir studijų įstatymą (Žin., 2009, Nr. 54–2140). 

Ar Reikalavimai taikomi darbuotojams, šiuo metu užimantiems mokslo darbuotojo pareigas?

Reikalavimai taikytini tik tiems asmenims, kurie po 2009 m. spalio 12 d. pretenduos pirmą kartą užimti valstybinių mokslo ir studijų institucijų mokslo darbuotojų pareigybes. Šie reikalavimai neturi būti taikomi atgaline tvarka. Mokslo ir studijų institucijos, remdamosi minimaliais kvalifikaciniais reikalavimais, turi teisę nusistatyti savo reikalavimus mokslo darbuotojų pareigybėms.
Koks Reikalavimų ir pačios institucijos nustatomų kvalifikacinių reikalavimų santykis?
Minimalių kvalifikacinių reikalavimų apraše mokslo ir studijų institucijoms numatyta daug laisvės. Humanitarinių ir socialinių mokslų sričių darbuotojų pareigybių kvalifikacinius reikalavimus paskutiniesiems 5 metams nustato institucijos senatas (taryba). Fizinių, biomedicinos ir technologijos mokslų sričių mokslo darbuotojų reikalaujamas minimalus mokslinių straipsnių, paskelbtų tarptautiniuose mokslo leidiniuose per paskutiniuosius 5 metus, skaičius gali būti sumažintas atsižvelgiant į per tą patį laikotarpį gautų tarptautinių sertifikatų, išleistų mokslinių monografijų, eksperimentinės plėtros darbų reikšmingumą. Pretendentų mokslo darbų indėlį į jų atstovaujamą mokslo sritį ir kitos veiklos reikšmingumą vertina institucijos konkurso komisija.
Ar šie reikalavimai taikytini pedagoginiams mokslo darbuotojams (profesoriams, docentams, lektoriams)?

Pagal Mokslo ir studijų įstatymą nustatomi tik minimalieji kvalifikaciniai valstybinių mokslo ir studijų institucijų mokslo darbuotojų pareigybių reikalavimai. Pedagoginių mokslo darbuotojų reikalavimus nustato pačios mokslo ir studijų institucijos.
Kodėl nenustatyti minimalūs kvalifikaciniai reikalavimai tyrėjams, neužimantiems vyriausiojo mokslo darbuotojo, vyresniojo mokslo darbuotojo, mokslo darbuotojo ar jaunesniojo mokslo darbuotojo pareigybes?
Pagal Mokslo ir studijų įstatymą Lietuvos mokslo taryba nustato minimalius kvalifikacinius reikalavimus tik tiems asmenims, kurie pretenduoja užimti vyriausiojo mokslo darbuotojo, vyresniojo mokslo darbuotojo, mokslo darbuotojo arba jaunesniojo mokslo darbuotojo pareigybes. Kitų tyrėjų pareigybių, jei tokių yra, minimaliuosius kvalifikacinius reikalavimus nusistato pati institucija.

Kodėl fizinių, biomedicinos ir technologijos mokslų srityse Reikalavimai grindžiami publikacijomis leidiniuose, referuojamuose ir turinčiuose citavimo indeksą Mokslinės informacijos instituto duomenų bazėje „ISI Web of Science“?
Publikacijų mokslo leidiniuose, kurie registruoti ir turi citavimo indeksą „ISI Web of Science“ duomenų bazėje, kriterijus yra suprantamas visame fizinių, biomedicinos ir technologijos mokslų pasaulyje. Juo remiasi Europos Sąjungos mokslo statistikos sistema. Lietuvos mokslo sistemoje šio kriterijaus taikymas taip pat nėra naujas.

Kuo grindžiamas straipsnių skaičius, nustatytas fizinių, biomedicinos ir technologijos mokslų sričių Reikalavimuose vyriausiajam ir vyresniajam mokslo darbuotojui? Ankstesniuose minimaliuosiuose reikalavimuose šis skaičius buvo gerokai mažesnis.
Ir ankstesniuose reikalavimuose straipsnių per pastaruosius penkerius metus skaičius buvo panašus. Naujuosiuose Reikalavimuose padidinti tik reikalavimai šių straipsnių kokybei. Tuo siekiama prisidėti prie Lietuvos mokslinių tyrimų kokybės, didesnės Lietuvos mokslininkų straipsnių sklaidos pasaulyje ir greitesnio įsitraukimo į tarptautinę mokslo erdvę. Reikalaujamų straipsnių skaičius per paskutiniuosius 5 metus gali būti sumažintas atsižvelgiant į per tą patį laikotarpį gautų tarptautinių sertifikatų, išleistų mokslinių monografijų, eksperimentinės plėtros darbų reikšmingumą.
