












Vilnius, 2013 m. gegužės 30 d.

LIETUVOS NEVYRIAUSYBINIŲ ORGANIZACIJŲ SUTARTIS

ATSTATYTI  NEPRIKLAUSOMOS VALSTYBĖS ATKŪRIMO METAIS BUVUSĮ GYVENTOJŲ SKAIČIŲ, SKATINTI VISUOMENĖS MORALINĮ ATGIMIMĄ, UGDYTI TAUTOS INTELEKTĄ IR KŪRYBINES GALIAS

Atsižvelgdamos į tai, kad:

- per praėjusius dvidešimt metų Lietuvos Respublikos demografinė būklė sparčiai blogėjo ir per tą laiką Lietuva prarado apie 800 tūkstančių gyventojų, t. y. tiek pat kiek per Antrąjį pasaulinį karą ir visus pokario metus;

- didžiausia Europoje emigracija, savižudybių skaičius, vis labiau šiurpinantys žudymai, širdies ir kraujagyslių ligos, neigiamas mirčių ir gimimų balansas ir visi kiti panašūs reiškiniai liudija apie daugeliui žmonių nepakeliamas, beviltiškas ar bent jau netinkamas gyvenimo ir išgyvenimo sąlygas Lietuvoje;

- Lietuvoje gyventojų skaičiaus mažėjimas, socialinės patologijos reiškinių, kaip antai girtavimo, narkomanijos, nusikalstamumo, sveikatos, net gyvenimo nebranginimo ir kitų visuomenės maralinio pakrikimo procesų plitimas įgavo tokį mastą, kad kyla pavojus ne tik dabartinei ūkio raidai bei jos intelektinių kūrybinių galių išsaugojimui bet ir  tolesniam tautos bei jos unikalios kultūros išlikimui; 

- demografinės būklės blogėjimo ir socialinės patologijos reiškinių plitimo procesai jau nebesustabdomi vien tik atskirų valdžios institucijų, pavienių partijų ar socialinių grupių pastangomis, todėl yra būtini neatidėliotini ir maksimaliai suderinti visuomenės veiksmai,
Lietuvos nevyriausybinės organizacijos, suvokdamos savo atsakomybę už prisiimamų įsipareigojimų vykdymą, pasirašo sutartį telkti visas pozityviai veikiančias visuomenės pajėgas ir siekti, kad jos:
įsisąmonintų, kad lietuvių Tautos išsaugojimas yra ir visos žmonijos išlikimo sudėtinė dalis; 
suvoktų, kad Lietuvai, Europos Sąjungos narei, didelių pažangos galimybių teikia atsiveriančios galimybės pažinti Europos ir kitų pasaulio šalių didžiąsias kultūros vertybes, mokslo laimėjimus, gyvensenos ypatumus, tačiau Tauta bus novatoriška, gebanti tarptautiniu lygiu iškelti naujų idėjų, gyvens oriai ir prasmingai visam pasauliui, jei išsaugos lietuvių kalbą, savo žemę, nacionalinę kultūrą ir brangins jos savitumą, jei lietuviškumas išliks šeimose, jei per amžius puoselėtos tautinės tradicijos, papročiai, būdingi gyvenimo būdo ir nacionalinio charakterio bruožai gyvuos perduodami iš kartos į kartą;

pripažintų, kad būtina sugrąžinti visuotinę piliečių pagarbą bei ištikimybę savo gimtajam kraštui, 
jo kultūrai, jo istorijai ir maksimaliai sutelkti visas šalies pajėgas, išteklius ir iniciatyvas reemigracijai esmingai spartinti;

skatintų visus Lietuvos piliečius, visas įmones, institucijas ir organizacijas savo veiklą, gyvenimo
planus ir jo principus orientuoti tokiu būdu, kad kiekvienas galintis ir norintis dirbti gyventojas galėtų gauti darbą, turėtų galimybes kelti savo profesinę kvalifikaciją, turėtų būstą, galėtų naudotis šiuolaikiniais medicinos mokslo laimėjimais besiremiančia sveikatos apsauga ir žmogaus orumo nežeidžiančia socialine apsauga, kad neliktų „atliekamų“, „nereikalingų“, „perteklinių“ žmonių ir kad greičiau būtų sudarytos sąlygos visiems gyventojams ne tik galėti išgyventi Lietuvoje, bet ir norėti gyventi savo šalyje ir jaustis čia saugiai;

suprastų, kad yra privalu bendromis pastangomis atkurti demokratiniam gyvenimui būtiną 
visų socialinių jėgų pusiausvyrą, solidarumą, aktyvų bendradarbiavimą ir tam tikslui paragintų Lietuvos Respublikos Seimą 2014 metus paskelbti valstybinių ir pilietinių akcijų metais „Kad Lietuva neišsivaikščiotų!“;

negailėtų pastangų, kad Lietuvos piliečiai taptų suvereniais savo šalies šeimininkais: susikurtų tikrą savivaldą, sustiprintų dalyvaujamąją demokratiją, suaktyvintų jos bendradarbiavimą su valdžios institucijomis ir paragintų Lietuvos Respublikos Seimą ir Lietuvos Respublikos Vyriausybę pasirūpinti, jog Europos šalių pavyzdžiu neatidėliojant Lietuvoje būtų sukurta visuomenės reikalų Tautos Taryba; 
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imtųsi iniciatyvos ne pareiškimais ir deklaracijomis, ne valdžios malonės prašymais, o apeliuodamos į nacionalinę politinės valdžios atsakomybę Tautai, konkrečiais darbais ir veiksmais siekti, kad būtų parengta ir neatidėliojant pradėta įgyvendinti visas gyvenimo sritis apimanti ilgalaikė programa, kurioje būtų numatyti būdai, materialiniai bei finansiniai ištekliai ir kitos priemones, padedančios atstatyti prieš du dešimtmečius buvusį Lietuvos vietinių gyventojų skaičių ne mažesnį kaip 3,5 milijono, gerinti visuomenės moralinę būklę ir ugdyti Tautos intelektines kūrybines galias.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Toliau turėtų eiti pasirašančiųjų organizacijų sąrašas ir jų vadovų p a r a š a i
(Nevyriausybinės organizacijos, turinčios savo pavadinime Lietuvos vardą ir nacionalinės įstaigos statusą, pirmosioms pasirašo šį Nacionalinį susitarimą (sąrašas iki gegužės 29 d. dar gali būti šiek tiek papildytas. Pasirašančiųjų organizacijų eilė, matyt, keisis).

Lietuvos universitetų rektorių konferencijos prezidentas prof.  habil. dr. Petras Baršauskas
Lietuvos mokslininkų sąjungos pirmininkas Vygintas Gontis 
Asociacijos „Šviesuva“ prezidentas Algimantas Astrauskas 


ir tarybos pirmininkas akademikas Jurgis Briedikis 

„Consilia Academia“ tarybos pirmininkas akademikas Leonardas Kairiūkštis
Lietuvos jaunųjų mokslininkų sąjungos pirmininkas Ramojus Reimeris

Lietuvos kultūros politikos instituto direktorius Antanas Staponkus

Pasaulio lietuvių bendruomenei atstovaujanti PLB atstovybės Lietuvoje vadovė Vida Bandis,
Lietuvos verslo darbdavių konfederacijos generalinis direktorius Danas Arlauskas
Lietuvos Respublikos žemės ūkio rūmų pirmininkas Andriejus Stančikas
Lietuvos kaimo bendruomenių sąjungos pirmininkė Guoda Burokienė
Lietuvos gydytojų sąjungos pirmininkas Liutauras Labanauskas
Lietuvos kultūros centrų asociacijos prezidentas Jonas Matulis,

Lietuvos Respublikos lietuvių kalbos ir literatūros mokytojų sąjungos pirmininkė Nijolė Bartašiūnienė
Lietuvos istorijos mokytojų asociacijos prezidentė Violeta Kriščiūnienė
Lietuvos rašytojų sąjungos pirmininkas Antanas Jonynas,

Lietuvos literatūros vertėjų sąjungos pirmininkė Rasa Matulevičienė,

Lietuvos žurnalistų sąjungos pirmininkas Dainius Radzevičius
Lietuvos architektų sąjungos pirmininko pavaduotojas Tadas Balčiūnas
Lietuvos kraštovaizdžio architektų sąjungos pirmininkė

Lietuvos dailininkų sąjungos pirmininkė Edita Utarienė
Lietuvos teatro sąjungos pirmininkas Ramutis Rimeikis,

Lietuvos muzikų sąjungos prezidentė Audronė Žigaitytė-Nekrošienė
Lietuvos Respublikos restauratorių sąjungos pirmininkas
Lietuvos Ramuvų sąjungos seniūnas Jonas Trinkūnas
Lietuvos studentų sąjungos pirmininkas Paulius Baltokas,
Nacionalinė šeimų ir tėvų asociacijos prezidentas Tomas Šalkauskas
Nacionalinė tabako ir alkoholio kontrolės koalicijos prezidentas dr. Aurelijus Veryga
M. K. Čiurlionio draugijos pirmininkas Stasys Urbonas, 
Kristijono Donelaičio draugijos pirmininkas dr. Napalys Kitkauskas,

Vydūno draugijos pirmininkas dr. Vaclovas Bagdonavičius.
