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DĖL  AUKŠTOJO MOKSLO FINANSAVIMO SISTEMOS REFORMOS

Lietuvos studentų atstovybių sąjunga, išanalizavusi LR Švietimo ir mokslo ministerijos siūlomą studijų sistemos finansavimo modelio reformavimo projektą (toliau Projektas), pažymi:

Studijų sistemos finansavimo modelis aptariamas per daug jį atsiejant nuo kitų aukštojo mokslo sričių reformos konteksto. 

Neoptimizavus esamo aukštųjų mokyklų tinklo, Projekte siūlomo modelio pritaikymas gali paskatinti aukštųjų mokyklų bankroto atvejus ir strategiškai svarbių studijų programų praradimą. Neapibrėžta, kaip nuo konkurencijos su didelėmis aukštosiomis mokyklomis, turinčiomis įvairesnes studijų programas, bus apsaugotos specializuotos aukštosios mokyklos pvz. Lietuvos muzikos ir teatro akademija, Vilniaus dailės akademija. Taip pat neaišku, ar siūlomas principas nepaskatins dirbtinio kainų mažinimo mažesnėse mokyklose, siekiančiose išlaikyti didesnį studentų skaičių. 

Siūlomas modelis, kai valstybė neturi aiškios specialistų poreikio ir rėmimo strategijos bei ilgalaikės aukštojo mokslo vizijos, yra ydingas. Modelio, leidžiančio aukštosioms mokykloms laisvai nusistatyti ruošiamų specialistų poreikį ir neriboti priimamų studentų skaičiaus, taikymas paskatins neefektyvių, dirbtinai sukurtų, dubliuojamų specialybių išlikimą. Bet kokioms diskusijoms apie aukštojo mokslo reformavimą būtina ir aiški valstybės regionų politika. 

Pateiktame Projekte nedetalizuotas ir skaičiavimais nepagrįstas paskolų sistemos veikimo mechanizmas: nenumatyta paskolų teikimo studentams tvarka, neišaiškinta, kokios yra Projekte įvardintos „palankiausios“ sąlygos, kuriomis paskolos turėtų būti teikiamos studentams, neapibrėžta, kas administruos teikiamas paskolas, neišaiškinta, kokia bus paskolų grąžinimo sistema. Remiantis tuo, kad numatomą modelį planuojama pradėti taikyti nuo 2008 m. rugsėjo mėn., iki 2007 rugsėjo 1 d. turėtų būti pateikta aiški ir skaičiavimais pagrįsta paskolų sistemos tvarka. Joje turėtų būti nurodoma, kaip bus užtikrintas nekintantis aukštojo mokslo sistemos prieinamumas, ir detalizuojami paskolų mechanizmo veikimo principai. Pažymėtina, jog numatant lėšų poreikį paskoloms, skirtoms mokesčiui už mokslą, lygiagrečiai būtina numatyti ir paskolų, skirtų pragyvenimo išlaidoms, poreikį. 

Būtina pažymėti, jog žmogaus išsilavinimas yra svarbus valstybės plėtrai, tačiau lieka neaišku, koks vykdomoje reformoje valstybės indėlis į išsilavinusią visuomenę. Siūlome numatyti valstybės įsipareigojimus nuolat didinti lėšas, skirtas aukštajam mokslui iš valstybės biudžeto. 

Įgyvendinant studijų sistemos finansavimo reformą, būtina numatyti socialines studijų finansavimo modelio reformavimo pasekmes (studentų emigracija, studijų prieinamumo sumažėjimas ir pan.) ir priemones siekiant jų išvengti. Remiantis tuo, kad numatomą modelį planuojama pradėti taikyti nuo 2008 m. rugsėjo mėn., būtina iki 2008 m. sausio mėn. numatyti priemones, skirtas mažinti socialiniams reformos padariniams. Būtina užtikrinti, jog studentų prisiimti finansiniai įsipareigojimai studijų metu, netaptų kliūtimi siekiant socialiai kokybiško tolesnio gyvenimo (neaišku, ar studentai galės imti paskolas būstui, ar prisiimti finansiniai įsipareigojimai nedarys įtakos požiūriui į šeimos kūrimą ir pan.). 

Būtina aiškiai apibrėžti mokesčio už studijas kompensavimo mechanizmus (kokiu principu, kokiems studentams jie bus taikomi) ir išaiškinti „gerai“ besimokančio studento sąvoką, atsižvelgiant į mokymosi vidurkių skirtumus techninėse ir socialinėse specialybėse. 

Projekte nenumatyta, kaip, taikant siūlomą studijų sistemos finansavimo modelį, veiks gyventojų pajamų mokesčių lengvata studijų įmokai.

Būtina apibrėžti, kaip veiks studijų finansavimo sistema magistrantūros, rezidentūros ir doktorantūros studijose. Iš Projekte pateiktos informacijos neaišku, ar šiose pakopose bus taikomas toks pats studijų sistemos finansavimo modelis kaip ir bakalauro studijose ir koks studijų įmokos dydis bus numatytas. 

Projekte nenurodomas siūlomo modelio veikimo laikotarpis. Siūlomas modelis, taikomas trumpą laiką, tik išbalansuotų sistemą.

Numatytas studijų įmokų dydžio skirtumas tarp kolegijų (1000 – 3000 Lt) ir universitetų (2000 – 5000 Lt) nėra ženklus, todėl negali būti siūlomas kaip veiksnys, lemiantis studentų persiskirstymą tarp aukštojo universitetinio ir neuniversitetinio sektorių.

Reformuojant studijų finansavimo sistemą, siūlome kartu numatyti ir skaidresnius bei visuomenei labiau prieinamus aukštųjų mokyklų atskaitomybės metodus. 

Atsižvelgiant į tai, kad būtina skatinti tyrėjų skaičiaus augimą ir dėstytojų personalo atsinaujinimą, siūlome netaikyti studijų įmokos ir visos studijų kainos mokesčio, išnaudojus tam tikrą  studijų kreditų limitą doktorantūros studijų pakopos studijose. 
Siūlome svarstyti galimybę studijų įmokos dydį sieti ne su studijų trukme (per metus studentas turėtų mokėti 2000 – 5000 Lt), o su moduliais, kuriuos studentas turi išklausyti studijų laikotarpiu, taip sudarant galimybes studentui laisvai pasirinkti studijų intensyvumą ir trukmę (su numatytais minimalios ir maksimalios studijų trukmės ribojimais).
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