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Dėl Lietuvos Respublikos Mokslo ir studijų 

įstatymo projekto 

Mokslo ir studijų sistemos reforma Lietuvoje vyko nuo valstybės nepriklausomybės atgavimo, derinant ją su šalies teisiniais, ekonominiais, politiniais ir socialiais pertvarkymais. Įsivyrauja tendencija, kad naujos reformų bangos skelbiamos ir vykdomos be atliktų pertvarkymų ir jų padarinių analizės, neatsižvelgiant į realius pačios mokslo ir studijų sistemos poreikius bei joje dirbančių žmonių nuomonę. Tai veda prie neprognozuojamų eksperimentų, tokių kaip su mokslo ir studijų veikla nesusijusių Tarybų valdymas, universitetų institutų naikinimas ir taip trūkstamų veiklai finansuoti lėšų švaistymas per naujai paskubomis kuriamas institucijas bei platformas. 

Didžiausią mokslo bendruomenės nepasitenkinimą kelia siūlomos mokslo ir studijų institucijų valdymo Tarybos, kurių 2/3 narių sudarytų vadinamųjų socialinių partnerių atstovai. Labai sudėtingą mokslo ir studijų socialinės partnerystės problemą bandoma pakeisti su veikla nesusijusių asmenų valdymu. Siūlome pasvarstyti galimybę įteisinti visų realių socialinių partnerių teisę deleguoti į aukščiausią institucijos kolektyvinio valdymo organą savo atstovą. Socialinę partnerystę galima pripažinti realia, kai partnerio mokslinio technologinio ar specialistų rengimo bendradarbiavimo su institucija apimtis viršija 10 procentų visos institucijos veiklos arba, kai socialinio partnerio parama viršija 5 procentus metinių institucijos pajamų. Šie kiekybiniai realios partnerystės kriterijai gali būti skirtingi universitetams, kolegijoms ir mokslo institutams. Taip mes realiai paskatintume partnerystės formavimąsi ir išvengtume valdymo be atsakomybės padarinių.

Daug žalos padarys ir siūlymas iki 2010 m. panaikinti universitetų mokslo institutus. Tokia administracinė mokslo ir studijų integracija lems naujus mokslo potencialo praradimus, užkirs kelią kitoms aukštosioms mokykloms ir verslui pasinaudoti mokslo institutuose dirbančiais tikrai aukšto lygio mokslininkais, pareikalaus daug papildomų lėšų mokslininkų socialinėms garantijoms užtikrinti. Kita vertus, daug lankstesnes prisitaikymo galimybes prie sparčiai besikeičiančių sąlygų turinčios mažos institucijos bus administraciniu būdu jungiamos į didelius labai inertiškus ir vidaus administravimo problemose skęstančius universitetus. Vykstančių dinaminių pokyčių sąlygomis vietoje formalaus institucijų stambinimo siūlome kurti naują mokslo politiką, grindžiamą moderniu projektų, finansinių resursų ir rizikos kapitalo valdymu. Todėl  įstatymo projekte būtina atsisakyti VIII skyriaus galiojimo apribojimų. Būtini struktūriniai institucijų pakeitimai gali būti paliekami steigėjų kompetencijai. 

Mokslo ir studijų politiką formuojančių bei įgyvendinančių institucijų struktūra turi būti daug aiškesnė ir tikslesnė. Būtina išvengti galimo funkcijų ir atsakomybės dubliavimo. Nerimaudami dėl stiprėjančios interesų grupių veiklos, siekiančios ne harmoningos mokslo plėtros, bet savo siaurų interesų tenkinimo, reikalaujame aiškiai atskirti Lietuvos mokslo tarybos kaip mokslo politikos patarėjos ir formuotojos funkcijas nuo mokslo projektų konkursų organizavimo, projektų atrankos ir administravimo.

Išsivysčiusių valstybių mokslo organizavimo praktikoje labai svarbų vaidmenį atlieka mokslininkų, tyrėjų ir net gerokai platesnės profesinės organizacijos bei jų asociacijos. Dažniausiai jos, o ne mokslo ir studijų institucijos, užsiima moksline leidyba, organizuoja mokslo populiarinimą, kuria ir palaiko profesinę etiką. Lietuvoje praktiškai visos iki šiol veikusios profesinės mokslininkų ir tyrėjų organizacijos merdi dėl nepalankių šiai veiklai ekonominių sąlygų ir labai didelio jų užimtumo. Galima sakyti, kad mokslininkų ir tyrėjų veiklos organizavimas, jos rėmimas ir panaudojimas visuomenės reikmėms yra paliktas už valstybės ir įstatymų veikimo srities ribų. Iki šiol veikusios organizacijos, išskyrus gal tik Lietuvos mokslų akademiją, šiandien nesugeba susimokėti net savo narystės tarptautinėse organizacijose mokesčių. Mokslo populiarinimas yra paliktas mažučių, ekonomiškai merdinčių ir asmenų bei institucijų reklama užsiimančių UAB veiklos sritimi. Valstybė, kuri finansuoja ir praktiškai išlaiko visą kūrybinį šalies potencialą, turėtų daug labiau susirūpinti profesinėmis mokslininkų ir tyrėjų organizacijomis, remdama jų visuomenei reikalingą veiklą, padėdama formuotis profesinei etikai ir pati daug įvairiau panaudodama turimą intelektualinį potencialą. Tam yra būtinas konkursinis mokslininkų ir tyrėjų organizacinės, leidybinės ir mokslo populiarinimo veiklos finansavimas. Finansuojamų projektų trukmė būtinai turi būti gerokai ilgesnė negu vieni metai, normali praktika yra trejų metų projektai. Todėl 68 įstatymo straipsnis turi virsti atskiru skyriumi „Dėstytojų, mokslininkų, tyrėjų ir studentų organizacijos ir jų veikla“. Tokiame skyriuje deramą vietą galėtų rasti ir straipsniai, daug prasmingiau apibrėžiantys Lietuvos mokslų akademijos misiją bei vaidmenį. 

Švietimo ir mokslo ministerija geranoriškai atsižvelgė tik į dalį mokslo bendruomenės išsakytų pastabų, tačiau pateikto įstatymo projekto aprėptis yra labai plati, o laikas, skirtas įstatymo projektui tobulinti, buvo labai trumpas. Dalis mokslo bendruomenės siūlymų negalėjo būti pakankamai suderinti, todėl Vyriausybei pateiktas įstatymo projektas būtinai turi būti tikslinamas, atsižvelgiant į tikruosius šalies mokslo plėtros poreikius. Tolesniam įstatymo projekto derinimui iš atsakingų ir suinteresuotų institucijų atstovų būtina sudaryti darbo grupę.
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