,,Norėjau pasiteirauti, kokia yra dėstytojų atleidimo iš darbo tvarka esant terminuotai darbo sutarčiai. Ar galioja DK 126 str. Terminuotai darbo sutarčiai nutraukti, jeigu darbas yra nuolatinio pobūdžio? Ivairiose pareigose Universitete dirbu nuo 1980 metų, nepertraukiamas darbo stažas yra 32 metai, pedagoginis 26 metai. Esu universiteto profesinės sąjungos pirmininkė. Ar mano atveju gali būti taikomas DK 134 str. ir DK 135 str.? Terminuota darbo sutartis baigiasi 2012-06-22 dieną, tačiau naujas konkursas pareigoms užimti dar nėra paskelbtas(Mokslo ir studijų įstatymas 65 str. 3). Kokia yra dėstytojų iš darbo atleidimo tvarka, ar darbdavys turėtų pranešti apie darbo santykių nutraukimą?“

	Giedrei Kmitienei
	                              2012-04-18
                            Į 2012-04-03  el. paklausimą


giedrekm@gmail.com

DĖL DK 109 STRAIPSNIO 2 DALIES IŠIMČIŲ

Lietuvos Respublikos valstybinės darbo inspekcijos (toliau – VDI) Asmenų aptarnavimo ir teisės taikymo skyriaus specialistai susipažino su Jūsų paklausimu bei, vadovaudamiesi VDI Įstatymo (Žin., 2003, Nr. 102-4585) 6 straipsnio 20 punkto suteikta teise, konsultuoja darbo įstatymų vykdymo klausimais.
Į pateiktą klausimą dėl terminuotos darbo sutarties nutraukimo suėjus terminui, jeigu darbas yra nuolatinio pobūdžio, konsultuojame, kad Lietuvos Respublikos darbo kodekso (toliau – DK) 109 straipsnio 2 dalis nustato draudimą sudaryti terminuotą darbo sutartį, jeigu darbas yra nuolatinio pobūdžio. Šis draudimas nėra absoliutus, nes šiame straipsnyje taip pat nurodyta, kad draudimo sudaryti terminuotas sutartis išimtis gali nustatyti įstatymai ar kolektyvinės sutartys arba kai darbuotojas priimamas į naujai steigiamą darbo vietą.
Lietuvos Respublikos mokslo ir studijų įstatymas (Žin., 2009, Nr. 54-2140) nustato galimybę su priimamais į darbą asmenimis sudaryti terminuotas darbo sutartis. Šio Įstatymo 65 straipsnio 1 dalis numato, kad: ,,Į mokslo ir studijų institucijų dėstytojų ir mokslo darbuotojų, išskyrus mokslininkus stažuotojus ir asmenis, nurodytus 61 straipsnyje ir šio straipsnio 4 dalyje, pareigas asmenys priimami viešo konkurso būdu 5 metų kadencijai“. ,,Likus ne mažiau kaip 3 mėnesiams iki mokslo ir studijų institucijų dėstytojo ir mokslo darbuotojo kadencijos pabaigos skelbiamas viešas konkursas šioms pareigoms eiti. Konkurse gali dalyvauti ir šias pareigas einantis asmuo“ (Įstatymo 65 straipsnio 3 dalis). 

Įgyvendinant Įstatymo 65 straipsnio nuostatas nėra taikytina DK 111 straipsnio 3 dalis, nustatanti sąlygas, kurioms esant yra pagrindas pripažinti sudarytą su darbuotoju terminuotą darbo sutartį neterminuota, tačiau Įstatymo 65 straipsnio 4 dalyje yra įtvirtinta darbdavio pareiga su darbuotoju sudaryti neterminuotą darbo sutartį, jei jis antrą kartą iš eilės laimėjo konkursą toms pačioms dėstytojo ar mokslo darbuotojo pareigoms eiti. Minima garantija yra taikoma tik tais atvejais, kai šios procedūros įvyksta po Įstatymo įsigaliojimo arba kai konkursą profesoriaus pareigoms laimi asmuo, prieš tai jau du kartus laimėjęs tokį konkursą toje pačioje valstybinėje aukštojoje mokykloje (Įstatymo 95 straipsnio 8 dalis). ,,Šis asmuo atestuojamas kas 5 metai mokslo ir studijų institucijų nustatyta tvarka. Neatestuotas asmuo atleidžiamas. Į aukštesnes dėstytojo ar mokslo darbuotojo pareigas šis asmuo priimamas viešo konkurso būdu“ (Įstatymo 65 straipsnio 4 dalis). 

Paminėtina, kad į pareigas, įtrauktas į konkursinių pareigų sąrašą, konkursų nuostatuose nustatytais atvejais iki konkurso asmuo gali būti priimamas pagal terminuotą darbo sutartį, bet ne ilgesniam negu vienerių metų laikui (DK 101 straipsnio 3 dalis). Tai reiškia, kad įvykus konkursui, jei asmuo jo nelaimėjo, arba praėjus vieneriems metams nuo paskyrimo, darbo sutartis su juo turi būti nutraukta. Atskiri terminuotos darbo sutarties terminai numatyti kviestiniams dėstytojams ir mokslo darbuotojams. Įstatymo 61 straipsnio 1 dalis nustato, kad mokslo ir studijų institucijos gali kviesti dėstytojus ir mokslo darbuotojus dirbti pagal terminuotą darbo sutartį ne ilgiau kaip 2 metams. 

Atsižvelgiant į DK bei Įstatymo nuostatas, su visais aukščiau minėtais asmenimis sudaromos terminuotos darbo sutartys tam tikram laikotarpiui. Vadinasi, jie ir turi būti atleidžiami pasibaigus darbo sutarties terminui. Terminas – svarbus struktūrinis darbo sutarties reguliavimo elementas, kuris nustato darbo sutarties turinį bei jos nutraukimo tvarką. Įstatymas nenumato imperatyvaus reikalavimo darbdaviui įspėti darbuotoją apie būsimą atleidimą suėjus terminuotos darbo sutarties terminui, o DK 126 straipsnio 1 dalyje nustatyta, kad, suėjus darbo sutarties terminui, darbdavys arba darbuotojas turi teisę nutraukti darbo sutartį. Kadangi šiuo atveju konkuruoja bendroji ir specialioji teisės normos – konkrečiam darbo teisiniam santykiui, t.y. Jūsų terminuotų darbo santykių pabaigai, taikytinos Įstatymo teisinės normos. 

Į pateiktą klausimą dėl DK 134 bei 135 straipsnių taikymo terminuotos darbo sutarties pabaigos atveju, pažymėtina, kad šios garantijos taikomos, jei darbo santykiai pasibaigia DK 129 straipsnio pagrindu, (kada atleidimas iš darbo vyksta darbdavio iniciatyva ir nėra darbuotojo kaltės), todėl ad hoc jos negalioja.
Taip pat pažymėtina, kad termino pabaiga nereiškia darbo sutarties pabaigos apskritai. DK 109 straipsnio 4 dalis, kuri implementuoja į nacionalinę teisę europinį nediskriminavimo dėl terminuoto darbo principą ir taikytina per analogiam, nustato, kad darbdavys privalo informuoti darbuotojus, dirbančius pagal terminuotą darbo sutartį, apie laisvas darbo vietas ir užtikrinti, kad jie turėtų tokias pat galimybes įsidarbinti nuolatiniam darbui kaip ir kiti asmenys. Nesutarimai dėl aukščiau išdėstyto, sprendžiami Darbo kodekso XIX skyriaus „Individualus darbo ginčas“ nustatyta tvarka.

Informuojame, kad konsultacijas darbo įstatymų vykdymo klausimais galite rasti Valstybinės darbo inspekcijos interneto svetainėje adresu www.vdi.lt skiltyje „Klausimai“.
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