Kviečiame svarstyti Valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo projektą


Švietimo ir mokslo ministerija parengė ir teikia svarstyti Valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo projektą. 
Įstatymo projekto tikslas - užtikrinti aukštųjų mokyklų ūkio tvarkymo autonomiją. Projekte autonomijos ribos išplėstos, tačiau autonomija suprantama ne kaip nuosavybė, o kaip ūkinis savarankiškumas. 

Įstatymo projekte siūloma nustatyti naują ūkinės veiklos autonomijos principą – valstybinėms aukštosioms mokykloms suteikti platesnę, nei kitoms valstybės biudžetinėms įstaigoms, ūkinės veiklos laisvę, neatsiejamą nuo aukštųjų mokyklų didesnės atsakomybės. Taip pat nustatyti papildomą valstybės turto valdymo principą – atskaitingumą visuomenei, nes ūkinės veiklos laisvės ribų išplėtimas turi būti kontroliuojamas. 


Projekte siūloma išplėsti valstybinių aukštųjų mokyklų disponavimo teises. Nuomodamos ar perduodamos pagal panaudos sutartis turtą, sprendimus priimtų pačios aukštosios mokyklos. Derinti su Švietimo ir mokslo ministerija reikėtų tik tokiu atveju, kai aukštoji mokykla perduotų valdyti ir naudotis kitiems daugiau nei trečdalį nekilnojamojo turto. 


Suteikiama galimybė pačiai aukštajai mokyklai atnaujinti turtą ar perduoti turtą pagal uzufrukto sutartį (uzufruktas - teisė naudotis svetimu turtu ir pajamomis, paties turto iš esmės nekeičiant). 
Specialiosiomis aukštosios mokyklos lėšomis ir turtu – tai yra, nebiudžetinėmis lėšomis, lėšomis ir turtu, gautu pagal Labdaros ir paramos įstatymą, aukštajai mokyklai dovanotu ar paveldėtu turtu ir kt. - aukštoji mokykla galės disponuoti daug laisviau, patikėjimo teise sudaryti beveik visus civilinius sandorius. Išskyrus nedidelius apribojimus: draudžiama aukštajai mokyklai jos valdomu turtu užtikrinti trečiųjų asmenų prievoles ir valdomą specialiuoju režimu turtą neatlygintinai perduoti kitų asmenų nuosavybėn. Tačiau suteikiama galimybė disponuoti intelektinės nuosavybės turtinėmis teisėmis, taip pat steigti ir (ar) investuoti į juridinius asmenis. 
Taip pat siūloma pakeisti Žemės įstatymą ir aukštąsias mokyklas numatyti žemės patikėtiniais.


Su Valstybinių aukštųjų mokyklų turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo projektu galima susipažinti Švietimo ir mokslo ministerijos tinklalapyje www.smm.lt 
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