LAMPSS sustikimas su ŠMM viceministre N.Putinaite

Sausio 9 dieną įvyko LAMPSS atstovų susitikimas su ŠMM viceministre N. Putinaite.
Jau pati susitikimo pradžia prasidejo audringai viceministrei pareiškus, kad jau paruoštas, bet dar nepasirašytas trišalis susitarimas tarp LAMPSS, universitetų rektorių konferencijos ir ŠMM, kuris buvo parengtas G. Kirkilo vyriausybės gyvavimo metu, «turi būti užmirštas, nes ši vyriausybė neprisiima jokių anos vyriausybės susitarimų ir geriau būtų iš anksto pradėti tartis, kaip sušvelninti socialinius padarinius, kurie iškils vyriausybei įvedus studento krepšelį». Pagal ši principą, kai kurie universitetai, nesurinkę pakankamo krepšelių skaičiaus, bankrutuos arba iš jų liks tik kolegijos ar fakultetai, o jų darbuotojai bus atleidžiami iš darbo. Tai esą svarbiausias ŠMM primtas politinis sprendimas.
Tačiau po to viceministrei priminus, kad tokie ŠMM ministerijos veiksmai prieštarauja ES ir Lietuvos teisės aktams, kuriuose yra numatyta trišalės sutartys ir išdėstyti socialinės partnerystės principai bei pagrasinus kreiptis į tarptautines Švietimo darbuotojų profsąjungų organizacijas, kurios inicijuotų šio ginčo nagrinėjimą Europos Teisme, situacija pasikeitė ir galiausiai buvo susitarta grįžti prie trišalio susitarimo nagrinėjimo vasario mėnesį, kai šios kadencijos ministerijos darbuotojai jį dar kartą atidžiai peržiūrės.
Kita diskusijos tema buvo studento krepšelis ir jo įgyvendinimo tvarkos rengimas. LAMPSS išsakė savo nuomone, kad šis įstatymas rengiamas «iš po skverno». T.y. pažeidžiant socialinės partnerystės principus, neįtraukiant į darbo grupę ir apie rengimo rezultatus neinformuojant profsąjungos. Tuo tarpu net studentų atstovai, kuriems jau šis įstatymas nebus taikomas, o tik būsimiesiems moksleiviams, į ją yra įraukti. Pasirodo, dėstytojai, dirbantys universitetuose daugybę metų ir turintys didžiulę patirtį, krepšelio tvarkos rengimo grupėje yra nepageidaujami. Šie ŠMM veiksmai rodo tai, kad «krepšelio» įstatymą greičiausiai bus bandoma staigiai »prakišti» ir po to visi būsime pastatyti tiesiog jau prieš įvykusį faktą Liko neaišku, kaip nežinant krepšelio skirstymo tvarkos rengimo rezultatų, galima būtų numatyti šio įstatymo socialinius ir ekonominius padarinius aukštųjų mokyklų darbuotojams.
Viceministrei skubant į kitą susitikimą, liko neišspręstas klausimas dėl aukštųjų mokyklų darbuotojų atlyginimų. N.Putinaitei buvo konstatuota, kad LAMPSS nesiruošia žaisti ŠMM bandomų primesti polinių žaidimų (rūpi tik ekonominių - socialinių klausimų sprendimas) ir jai buvo priminta tas faktas, kad per Lietuvos Nepriklausomybės laikotarpį dėl nesutarimų su profesinėmis sąjungomis jau «krito» 2 ŠMM ministrai...
