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FUNDAMENTINIAI MOKSLAI
(FIZIKINIŲ REIŠKINIŲ ATSKLEIDIMAS IR SUPRATIMAS)
IR „PRAKTIŠKI (LAISVOS RINKOS) ŽMONĖS“
(TEZĖS)
Juras Požela
Įvadas

Aštrios ir sudėtingos pasaulio žmonių visuomenės ir gamtinės aplinkos bei ekonomikos problemos XXI amžiuje pareikalavo ir iškėlė mokslui, kultūrai ir švietimui kaip niekada sudėtingų problemų ir jų neatidėliotinų sprendimų poreikį. Todėl būtina veikiančių mokslo ir švietimo sistemų reorganizacija. 

2009 m. birželio 8 d. pranešime Lietuvos Nacionalinėje fizikų konferencijoje [1] kalbėjau apie JAV vykdomą mokslo ir švietimo reformą bei Nacionalinės mokslų akademijos vaidmenį joje, atskleistą JAV Prezidento Baracko Obamos kalboje, pasakytoje JAV Nacionalinėje mokslų akademijoje 2009 m. balandžio 27 d. [2], ir palyginau ją su Lietuvoje vykdoma reforma pagal naująjį Mokslo ir studijų įstatymą. Konferencijos pranešime ir spaudoje [3, 4] pažymėjau, kad JAV mokslas ir švietimas grąžinamas į mokslininkų rankas, o Lietuvoje mokslas ir švietimas atiduodami į biurokratų („menedžerių“) rankas. 

Šiame pranešime pratęsiamas šios problemos aptarimas, išlaikant tą patį stilių: JAV ir Lietuvos vykdomų mokslo ir studijų reorganizacijų palyginimas. Matyti, kad reformos vykdymas Lietuvoje yra ne tik neteisingame, bet ir neteisėtame kelyje.
Mokslas, švietimas ir ideologija
	Ištraukos iš B. Obamos kalbos

,,<...>Mes buvome mokslinio sąžiningumo praradimo ir mokslinių tyrimų politizavimo pagal užduotas ideologines programas [laisvos rinkos – J.P.] liudininkai.“
„<...>Per paskutinįjį praėjusio amžiaus ketvirtį dvigubai sumažėjo finansavimas gamtos mokslų tyrimams“. 

     Rezultatas:
,,<...>Mūsų mokyklos ir toliau atsilieka nuo išsivysčiusių (o kartais ir nuo besivystančių) šalių mokymo įstaigų. Mūsų studentai matematikos ir gamtos mokslų srityje atsilieka nuo savo bendraamžių Singapūre, Japonijoje, Anglijoje, Nyderlanduose, Korėjoje, Honkonge ir kt. Yra duomenų, kad 15-metis amerikietis, lyginant su pasauliniu lygiu, savo matematikos žiniomis yra 25-oje vietoje, o gamtos moksluose – 21-oje“. 

	Apie Lietuvos mokslo ir švietimo reformą
    Mes įvedėme ideologizuotą (libera-lizuotą) tvarką švietime, nuo kurios Amerika bando išsivaduoti.
    Per visą Nepriklausomybės laikotarpį mes mažinome Lietuvos bendrojo vidaus produkto (BVP) dalį, skirtą mokslui finansuoti. 
    Rezultatas: 
    Krinta Lietuvos jaunimo intelektinis lygis. Jaunimas nemato perspektyvos kurti savo gyvenimą dirbant mokslo srityje.

	,,<...>Mes grąžinsime mokslui jo deramą vietą. <...>Pasibaigė tas laikas, kai mokslas ėjo paskui ideologiją. Mūsų šalies progresas – kaip ir mūsų nacionalinės vertybės – šaknijasi ir auga iš tyrimų laisvės ir nepriklausomybės.“
,,<...>Pakirsti mokslinę etiką – reiškia pakirsti demokratiją. Tai prieštarauja mūsų gyvenimo būdui.“
„<...>Aš noriu jums visiems iškelti uždavinį: savo meile mokslui ir mokslo žiniomis įžiebkite susidomėjimo kibirkštį jaunajai kartai. <...> Įkvėpkite mokslinės karjeros perspektyvą dešimtims tūkstančių Amerikos studentų. <...>“ 

	    Lietuvoje mes nauju Mokslo ir studijų įstatymu pagiliname mokslo ir švietimo ideologizaciją. Mes pakirtome mokslinę etiką. Mes įvedame „krepšelius“, kad bankai, siekdami pelno, reguliuotų Lietuvos švietimo turinį. Sėkmingai pakirtome universitetų ir Lietuvos MA autonomiją. Dabar „menedžeriai“ tvarkys universitetų demokratiją. Ir tai neprieštarauja mūsų gyvenimo būdui (?!).
   .Lietuvos Konstitucinis teismas nustatė, kad mokslo ir švietimo įstaigų autonomijos pažeidimas bei studentų „krepšeliai“ prieštarauja  Lietuvos Konstitucijai. Mūsų pasirinktas reformų kelias turi būti ištaisytas kaip prieštaraujantis mūsų gyvenimo būdui.
    Lietuvoje yra žmonių, kurie supranta, kad:

    „Moksle ypač svarbi akademinė laisvė, todėl fundamentiniai tyrimai negali išnykti, nes jie suteikia pagrindą technologijoms<...> Labai pavojinga, kai valstybės institucija nusprendžia, kas moksle turi būti daroma.“ (N. Putinaitė) [5].




Mokslų akademija
	Ištraukos iš B. Obamos kalbos
„<…>JAV Prezidentas Abraomas Linkolnas atsisakė idėjos, kad vienintelis tautos tikslas yra išgyventi. Jis įsteigė Nacionalinę mokslų akademiją per patį pilietinio karo įkarštį“. 
„<...>Pats Nacionalinės mokslų akademijos egzistavimo faktas liudija nepailstamą smalsumą ir beribę viltį, kurie taip reikalingi ne tik moksliniams projektams, bet ir mūsų eksperimentui vardu ,,Amerika“.
„<...>Būtina, kad mokslo visuomenė galėtų tiesiogiai kištis į valstybės politiką“. 
„<…>Mano administracija priėmė beprecedentį sprendimą – išplėtoti XXI a. ekonomiką švarios energijos pagrindu; ir būtent todėl mūsų energetikos ministerijai vadovauja mokslininkas. (Plojimai)“.
    Prezidentas B. Obama dėkoja Nacionalinės mokslų akademijos nariams: „Thank you all for all your past, present , and future discoveries. (Applause.)“ 
	Lietuvos mokslų  akademijos reforma 
    Lietuvos mokslų  akademija buvo sukurta kaip Nacionalinio mokslo židinys, lietuvybės saugas mūsų kultūroje ir švietime. Kaip nacionalinė vertybė ji reikalinga mūsų eksperimentui vardu ,,Lietuva“.
    Lietuvos MA narys – tai aukščiausias mokslininko įvertinimas Lietuvoje. Tai perspektyviausia mokslinė karjera. Tai atsakomybė už Lietuvos mokslą ir kultūrą. 
    Lietuva turi turėti aiškų mokslo vystymo planą. Lietuvos MA turi projektuoti, koks turi būti Lietuvos mokslo turinys. O taip pat prisiimti atsakomybę, kodėl Lietuvoje nutraukiamas akademinių tyrimų finansavimas ekonomikos, matematikos, fizikos, globalių grėsmių ir kt. srityse (uždaroma Pasaulio laboratorija).

    Mūsų ,,praktiški žmonės“ neranda vietos Lietuvos mokslininkams ir Mokslų akademijai savo mokslinės veiklos liberalizavimo koncepcijoje. Liberalizuoti mokslo institucijas iki jų panaikinimo, įvesti į mokslo ir švietimo valdymą „menedžerius“, neturinčius mokslinio bagažo, bet su liberalia (laisvos rinkos) ideologija – šių dienų reformos realybė.

    Lietuvoje MA praeities nuopelnai yra negerbiami. Akademijai dalyvauti Lietuvos mokslo plėtroje šiandien nėra nišos. Kuriama biudžetinė įstaiga (?) be teisės kurti savo veiklos vykdymui reikalingas kitas biudžetines įstaigas. MA neturi ateities vizijos.



Mokslo finansavimas

	Ištraukos iš B. Obamos kalbos

„<...>Privatus sektorius mažai įdeda į fundamentinį mokslą; todėl į tiriamuosius projektus turi investuoti valstybinis sektorius: juk nors rizika čia didelė, didelė ir nauda ekonomikai ir visuomenei.“
,,<...>Kai kas sako, kad tokiu sunkiu metu mes negalime sau leisti investuoti į mokslą, kad mokslinių tyrimų palaikymas – visgi prabanga tuo metu, kai viską lemia būtinybė. Aš kategoriškai nesutinku. Mūsų klestėjimas, saugumas, sveikata, ekologija ir gyvenimo kokybė dabar kaip niekada priklauso nuo mokslo“.

„<...>Dėka patvirtinto Amerikos ekonomikos atgaivinimo plano, mano administracija, palaikoma Kongreso, jau pradėjo didžiausią Amerikos istorijoje investicinę programą į fundamentinį mokslą. Tai jau įvyko.“

„<...>Tai bus stambiausias indėlis į mokslo ir technikos progresą per visą Amerikos istoriją (3 % BVP).“

„<...>Mes padvigubinsime svarbiausių įstaigų finansavimą, jų tarpe biudžetą Nacionaliniam mokslo fondui – pirmiausiam akademinių tyrimų finansavimo šaltiniui.“


	Komentarai

    Lietuvoje mes laikomės žinomo Rusijos politiko A. Čiubaiso tezės: 

„Modernizacija galima tik dėka išlaidų socialinėje sferoje sumažinimo. Kitų šaltinių nėra.“ 
    Lietuvoje mes ir toliau mažiname BVP dalį, skirtą mokslui. Sukurta sistema, kaip nutraukti akademinių mokslo institutų veiklą ženkliai mažinant finansavimą. Jau daug metų tai sėkmingai realizuojama.
    Visos civilizuotos šalys mato išeitį iš krizės, didinant mokslo finansavimą. Europos Sąjunga siūlo Lietuvai daugiamilijoninę paramą. Lietuvoje bijoma ją skirti naikinamiems institutams, ir ši parama, taip reikalinga mokslui, neįsisavinama. Lietuva nesugeba pasinaudoti šia Europos Sąjungos parama – didžiausia Lietuvos istorijoje investicine programa į fundamentinį mokslą.



Puslaidininkių fizikos institutas
( Lietuva užima deramą vietą civilizuotų šalių tarpe su aukšto lygio fundamentiniu mokslu. Lietuvos fizikų įnašas į fundamentinį mokslą nedaro gėdos Lietuvos mokslui. 
( Puslaidininkių fizikos instituto darbai, pristatyti šioje konferencijoje, rodo, kad mes esame tarp pirmaujančių pasaulyje mokslinių kolektyvų, tiriančių elektroninius bei optinius procesus puslaidininkiuose.
( Būtent elektroninių ir optinių procesų puslaidininkiuose atskleidimas bei supratimas ir lemia milžinišką mokslinį ir techninį progresą, mūsų gyvenimo kokybės pakėlimą. Šiais laikais puslaidininkių (kietojo kūno) fizika, pagal gautas Nobelio premijas, užima lyderio pozicijas fizikos moksle. Teiginys, kad „puslaidininkių fizika nėra fizika“ (prof. V. Remeikis) [5] yra neraštingų žmonių teiginys.

( 2008–2009 m. institute gautos naujos žinios apie elektronų pernašą nanostruktūrose, atskleistos galimybės puslaidininkių elektronikai tobulėti THz  ruože. Būtent be tokių tyrimų vykdymo SAD ir THz generavimo ir detekcijos srityse, šiandien neįmanomas naujų aštrių problemų sprendimas šiuolaikinės aviacijos, techninės diagnostikos, kovos su terorizmu, medicininės diagnostikos ir gydymo srityse.

Ar Lietuvai mokslo nereikia?

Civilizuotos šalys (ES valstybės, o taip pat ir JAV) kaip vienintelę išeitį iš šios ir būsimų krizių mato kūrybinio mokslinio darbo lygio pakėlimą ir plėtrą. Lietuva, atvirkščiai, traukiasi iš civilizuotų šalių tarpo. Stabdomi ir mažinami akademinių mokslų tyrimai Lietuvoje. Kūrybinis darbas Lietuvoje negerbiamas, jis tampa nereikalingas ir nenaudingas. Siūloma sustabdyti kūrybinę veiklą Lietuvoje, kol yra krizė.
Išryškėja reformos rezultatai:
( Krinta jaunimo intelektinis lygis. 
( Jaunimas nemato perspektyvos kurti savo gyvenimą dirbant mokslo srityje. Lietuvos mokslininkai palieka mokslą, išeina dažnai į primityvią komerciją, prekybą, aptarnavimo sferą. 

Kalbėdamas apie šalies ateitį JAV Prezidentas B. Obama pabrėžia: „<...>reikia, kad studentai susimąstytų apie mokslinę, matematikos ar inžinierinę karjerą – todėl, kad nuo to priklauso mūsų ateitis“.

( Užteks kurti, reikia dirbti – toks dabar „menedžerių“ šūkis [6].

( Lietuvoje tapo gėda dirbti mokslinį ir švietimo darbą, kai yra krizė. 
( Nepagarba mokslui pereina į neapykantą kūrybiniam darbui.
Žinomas poetas Bulatas Okudžava rašė:

«А погибают царства от того,

И тем больней, чем дольше, 


Что люди царства своего не уважают больше.»

Mūsų „karalystė“ – tai mokslinė kūryba. Ji, deja, nebegerbiama Lietuvoje.
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[Laisvas vertimas: 


„O žlunga karalystės vien todėl, 


kad nebegerbia žmonės savo karalystės.“]















