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Seimo Švietimo, mokslo, kultūros komiteto nariams

Seimo TS-LKD frakcijos nariams

Siūlymai Aukštojo mokslo įstatymui (Tezės)
(Arimantas Raškinis)
Įvadas
Įvadinė pastaba. Įprastas svarbių įstatymų rengimo kelias yra toks: pirmiausiai yra suformuojama įstatymo koncepcija – pagrindinės rengiamo įstatymo nuostatos, jos yra aptariamos su visuomene ir suinteresuotomis jos grupėmis, o po to, jų pagrindu formuluojami įstatymo straipsniai. Atkūrus Lietuvos valstybę, aukštojo mokslo reforma buvo vykdoma remiantis tradicine Europine universitetų samprata, o reformos nuostatos buvo suderintos su visomis politinėmis jėgomis ir akademine bendruomene. Dabar pateikti ŠMM siūlymai keisti Aukštojo mokslo įstatymą esmingai keičia padėtį: yra siūloma keisti daug konkrečių įstatymo straipsnių, o tie pakeitimai iš esmės įtvirtina visai kitą Aukštojo mokslo Lietuvoje koncepciją. Kadangi koncepcijos pakeitimas niekur nebuvo aiškiai suformuotas, visuomenėje neaptartas, galimos labai grėsmingos pasekmės, todėl sulaukia didelės negatyvios reakcijos ir kelia socialinę įtampą.
Norint civilizuotai vykdyti aukštojo mokslo reformą, reikia atsisakyti dabar vykdomos dalinių pataisų procedūros, sutarti dėl strateginių nuostatų, o po to rengti atitinkamas įstatymo pataisas.
Sąvokos ir apibrėžimai. Toliau pateikiama analizė ir siūlymai remiasi Europos tradicine universiteto samprata, pagal kurią:
Universitetas yra vieningas tyrimų ir studijų centras, akademinė dėstytojų ir studentų bendruomenė susivienijusi žinių ir pažinimo siekimo pagrindu; aukštoji mokykla tarnauja platesnei visuomenei, o ši ją išlaiko materialiai.
Universitetai tarnauja visuomenei:

· kurdami, kaupdami ir platindami naujas žinias ir užtikrindami „gyvų žinių“ infrastruktūrą,

· ugdydami strateginį tautai intelekto potencialą, užtikrinantį kultūrinio ir tautinio tapatumo išsaugojimą,
· ugdydami harmoningas asmenybes, gebančias profesines žinias ir įgūdžius suderinti su dvasine inteligencija ir pilietinės visuomenės poreikiais,

· dalyvaudami regionų tolygios socialinės ir kultūrinės plėtros procese ir mažindami socialinę atskirtį,

Visuomenė ir valstybė prižiūri universitetus remdamasi subsidiarumo principu, pagal kurį „vykdydami savo paskirtį asmuo arba bendruomenė pirmiausiai su visu atsakingumu tvarkosi patys, o ten, kur jie nebepajėgia, arba kur išeinama už jų kompetencijos ribų, jiems padeda aukščiau esančios administracinės struktūros ar bendruomenės“. Iš subsidiarumo išplaukia ir akademinės laisvės principas, o valstybės įgaliojimai nustatomi remiantis įstatymo viršenybės principu – įstatymas nustato valstybės ir bendruomenės kompetencijas ir atsakomybes, įstatymų vykdymo priežiūros mechanizmus ir atsakomybę už nevykdymą; garantuoja viešumą.

Svarbiausios tradicinio universiteto charakteristikos – tyrimų ir studijų vienovė ir bendrais tikslais bei bendradarbiavimu pagrįsta bendruomenė išplaukia iš žinių kolektyvinio kūrimo specifikos, kuriai netaikytini kapitalo kaupimui būdingi finansinės konkurencijos principai.

Be tradicinės, Europinės universiteto sampratos paminėtinos kitos dvi:
Komunistinė universiteto samprata. Universitetas tai valstybinė įstaiga, valdoma pagal valstybinių įmonių teisines normas, su ministerijų skiriamais rektoriais; dėstytojai – valstybės tarnautojai, samdomi nustatytoms funkcijoms vykdyti; Universitetų paskirtis – ugdyti aktyvų “komunizmo statytoją”. Universitetų politinį ideologinį veidą prižiūri asmeninio pasitikėjimo pagrindu skiriami partorgai.
Kraštutinio liberalizmo universiteto samprata. Valstybinis universitetas - tai aukštųjų studijų paslaugas teikianti viešoji (arba valstybinė) įstaiga (privatus universitetas – mokymo paslaugas teikianti, pelno siekianti privati įmonė). Universitetas veikia remdamasis komercijos ir laisvosios rinkos principais (ekonomiškumas, reklama, konkurencija, silpnesniųjų bankrotas); Universitetą valdo savininkai arba asmeninio pasitikėjimo pagrindu sukurtos Tarybos. Universiteto paskirtis - parengti specialistus geriausiai prisitaikiusius dirbti vartotojiškos visuomenės konkurencijos sąlygomis.
Abiems šioms sampratoms bendra:
· akademinė bendruomenė ignoruojama, jos savivalda ir įstatymo viršenybė pakeista asmeninio pasitikėjimo centralizuotu valdymu,
· vietoj studijų ir tyrimų vienovės dominuoja mokymo paslaugos,
· universitetų paskirtis - vietoj laisvo asmenybės tobulėjimo ir žinių plėtotės, formuoti ideologizuotai orientuotus (komunizmo kūrimui, laisvai rinkai) darbuotojus.
Bendrųjų aukštojo mokslo politikos nuostatų keitimas. Švietimo mokslo ministerijos teikiamos pataisos Lietuvos aukštojo mokslo sistemą, kuri po nepriklausomybės atkūrimo buvo formuojama pagal Europos universitetų tradiciją, pertvarkys į niekur civilizuotame pasaulyje neegzistuojančią, krepšeliais paremtą, laisvosios rinkos studijų sistemą. Svarbiausios koncepcinės nuostatos bus keičiamos tokiu būdu:
· valstybės atsakomybė už šalies intelekto potencialo visumos formavimą ir už aukštųjų mokyklų tinklo struktūrą keičiama stichiniu procesu, sąlygojamu moksleivių suneštais krepšeliais;
· tolygi kultūrinė ir socialinė regionų plėtra keičiama aukštojo mokslo koncentravimu sostinėje;
· atsisakoma nuostatos dėl studijų prieinamumo nepriklausomai nuo turtinės padėties, didinama socialinė atskirtis;
· nuo mokslo ir studijų vienovės, kaip universiteto veikimo pagrindo, pereinama prie universiteto, kaip aukštųjų studijų paslaugos teikėjo;
· konstitucinė universitetų autonomija ir įstatymo viršenybės principas, pažeidžiant Konstituciją, keičiama centralizuotu valdymu per asmens patikėtinius;
· universiteto, kaip specialios biudžetinės įstaigos statusas keičiamas į viešosios įstaigos statusą, atveriant kelią Lietuvoje valstybinių studijų sistemą pakeisti studijų paslaugų verslo sistema;
Reformos metodologinis ydingumas. Reformos pataisų teikėjai vadovaujasi tokia logika. Pirmiausiai yra išvardinama akivaizdžiausios negerovės (mokslo ir pedagoginio personalo senėjimas, studijų kokybės nepakankamumas, institucijų tinklo ir studijų programų visumos neracionalumas, mokslo ir studijų materialinės bazės ir personalo finansavimo trūkumas, universitetų uždarumas ir pan.), po to siūloma keisti universitetų valdymo, finansavimo principus ir teisinį statusą, galop, be jokio pagrindimo, paskaičiavimo ar modeliavimo teigiama, jog tai panaikins vienas ar kitas negeroves.
Jeigu norima vykdyti pagrįstą reformą, tai turėtų būti atlikti bent jau tokie žingsniai:
· Turi būti išsiaiškinta, kokios priežastys, kokie procesai lėmė vienų ar kitų negerovių atsiradimą. Reformos vykdymui reikėtų siūlyti tik tokias priemones, kurios šalintų negerovių priežastis. Reformos iniciatoriai, pateikdami siūlymus, turi akivaizdžiai pademonstruoti, jog jų siūlymai šalina, ar bent jau silpnina, negerovių priežastis Jeigu reforma priežasčių nepaliečia, tai nėra ko tikėtis reformos sėkmės. Dabartiniuose Švietimo ministerijos siūlymuose tokia priežasčių analizė neatlikta, todėl ir tų siūlymų tikslingumas niekuo nepagrįstas.
· Turi būti aiškiai, konstruktyviai suformuluoti reformos tikslai: kokios negerovės, kokiu laipsniu ir per kiek laiko bus pašalintos, kokie pozityvūs pokyčiai, per kiek laiko ir kokiu laipsniu bus pasiekti. Turi būti numatyta kiekybiniai reformos vyksmo įvertinimo kriterijai, pavyzdžiui, kokiu dydžiu ir per kiek laiko pagerės studijų kokybė. Dabartiniuose Švietimo ministerijos siūlymuose nėra nei taip suformuluotų reformos tikslų, nei kiekybinių kriterijų, todėl ją įvykdžius niekas negalės patikrinti jos sėkmingumo.
· Turi būti aiškiai numatyta ir sumodeliuota reformos eiga: kokie bus tam reikalingi finansiniai ir specialistų ištekliai, kokios laukia teigiamos ir neigiamos socialinės pasekmės, parodyta, jog iš tikrųjų įmanoma nuo esamos situacijos per numatomą laiką pasiekti numatomus tikslus. To taip pat nėra.
Išvada. ŠMM siūloma „reforma“ yra niekaip nepamatuotas ir nepagrįstas, neatsakingas socialinis eksperimentas su grėsmingomis pasekmėmis. Šis eksperimentas paliečia ne tik akademinę bendruomenę, bet per būsimus studentus ir kiekvieną Lietuvos šeimą. Lietuvos jaunimui sumažės aukštojo mokslo prieinamumas, jis bus stumiamas emigruoti į užsienį, o sunaikinto intelektualinio potencialo atkūrimui prireiks ne vieno dešimtmečio.
Siūlomos aukštojo mokslo reformos kryptys ir uždaviniai.
Kadangi ŠMM siūlomas fundamentalus aukštojo mokslo sistemos modelio keitimas niekuo nepagrįstas ir kelia daug grėsmių, tai reikia pasilikti prie dabar veikiančio Lietuvoje Europinio universitetinio aukštojo mokslo sistemos modelio, nuosekliai pertvarkant esamą padėtį.
Naujajame (ar tobulinamame) įstatyme pertvarkymų naujovės, pagal subsidiarumo principą, turi būti nukreiptos dvejomis kryptimis: valstybės (visuomenės) įsipareigojimų ir atsakomybių tobulinimui ir universitetų bendruomenių įsipareigojimų ir atsakomybių tobulinimui.
A. Atsakingos Lietuvos valstybės institucijos turėtų imtis tokių pertvarkų:

Šalies intelekto potencialo formavimas. Remiantis pasaulio ir Europos mokslo ir studijų sričių ir krypčių plėtotės tendencijomis, Lietuvos valstybės vystimosi raidos prognozėmis, įvertinant esamą visuomenės būklę, darbo rinkos, kultūros, regionų poreikius, aukštųjų mokyklų pasirengimą ir pan., vyriausybė formuoja valstybės finansuojamų studijų krypčių valstybinį užsakymą – detalų finansuojamų vietų sąrašą pagal studijų sritis ir kryptis.
Pretenduoti į valstybės užsakymu finansuojamą studijų vietą gali tik tas abiturientas, kuris tikrai turi būtiną aukštosioms studijoms pradinį pasirengimą, t.y., kuris per valstybinius abitūros egzaminus buvo įvertintas ne prasčiau negu duotosios krypties studijoms ekspertų nustatyti minimalūs reikalavimai.
Regioninė politika ir aukštųjų mokyklų tinklo bei jų programų optimizavimas. Šiuo metu galima kalbėti apie 4 universitetinių studijų regionus; Vilniaus, Kauno, Klaipėdos ir Šiaulių-Panevėžio. Natūraliai, regiono aukštosios mokyklos pritraukia studijuoti to regiono jaunimą ir rengia įprastoms regiono reikmėms reikalingus specialistus (mokytojai, buhalteriai, vadybininkai, kultūros, socialinės tarnybos sferų tarnautojai,...) – tam, dažniausiai, pakanka ir bakalauro lygio studijų. Tačiau, jeigu yra siekiama pilnavertės universitetinės kokybės regione, tai jo universitetuose turėtų būti ir specializuotos studijų programos, svarbios visos valstybės mastu, su savo magistrų, doktorantūros studijomis ir šiuolaikiniais tyrimų centrais. Šiuo metu jau yra išryškėję tokios specializacijos pradmenys: Klaipėdoje – jūrų problemų, Šiauliuose – specialiosios pedagogikos. Svarbus reformos uždavinys – valstybei drauge su regionų universitetais ir savivaldybėmis aptarti ir nustatyti regiono universitetinę specifiką bei parengti tos specifikos įgyvendinimo valstybinę programą.
Aukštųjų mokyklų tinklo ir programų optimizavimo uždavinys iškyla dėl dviejų priežasčių: artėjanti demografinė duobė su ryškiu studentų skaičiaus mažėjimu ir iškreiptos populiarių studijų krypčių proporcijos, atsiradę dėl konkurencijos už studentą, trūkstant finansavimo. Šiam uždaviniui įgyvendinti siūlomos tokios priemonės.
1. Valstybinis užsakymas yra formuojamas ne tik studijų kryptims, bet ir paskirstomas pagal regionus. Mažėjant ar didėjant valstybės finansuojamų studentų skaičiui, skiriamose studijų krypčių kvotose regionui, atsižvelgiama į universitetų specifiką, regiono specifiką ir gyventojų skaičiaus proporcijas regione.
2. Viduje regiono tinklo ir programų optimizavimą tarp aukštųjų mokyklų kooperavimo ir bendradarbiavimo pagrindu vykdyti persiskirstant tarpusavyje studijų programas, vykdant jungtines studijas, ar jungiant institucijas. Pagrįstas rekomendacijas turi teikti atsakinga valstybės institucija. Valstybė gali ir pati optimizuoti programų išsidėstymą regione, jeigu neleistinai krenta studijų kokybė.
3. Universitetų ir jų programų tinklo optimizavimas vykdomas drauge su kitų mokymo lygmenų (profesinio, kolegijų) proporcijų nustatymu. Atsižvelgiama į moksleivių gabumų pasiskirstymą, darbo rinkos poreikius, pasaulines tendencijas.
Studijų kokybės gerinimas. Šiam uždaviniui siūloma trys priemonės.
1. Esminė ir svarbiausia studijų kokybės universitete sąlyga – universitete turi dirbti talentingų, savo darbą mėgstančių tyrėjų akademinis kolektyvas. Jeigu to nebus, jokiais valdiškais rektoriais ar krepšeliais kokybės niekas nepagerins. Tuo tikslu, visais lygiais – universitetų, savivaldybių ir vyriausybės turi būti vykdoma kompleksinė veikla - gabių, talentingų tyrėjų – pedagogų (iš Lietuvos ir užsienio) subūrimas į universitetus. Šiuo metu yra galimybės šiam tikslui panaudoti struktūrinių fondų pinigus per „slėnius“.
2. Kitas uždavinys - sukurti vieningą bendrauniversitetinę studijų dalykų žinių ir gebėjimų vertinimo sistemą, kad būtų suvienodinti studijų kokybės reikalavimai visuose Lietuvos universitetuose ir atitiktų Europos aukštojo mokslo standartą. Tobulinant nacionalinę kvalifikacijų sistemą pasiekti įvairiuose universitetuose suteikiamų kvalifikacijų palyginamumą.
3. Trečias uždavinys – studijų baigimo kokybės kontrolės sistemos sukūrimas. Dabar bandoma kontroliuoti studijų kokybę per apriorinę studijų programų kontrolę – dažnai labai formaliai ir, netgi, subjektyviai. Tikra kontrolė turėtų būti pagal galutinius studijų rezultatus, tikrinant, ar diplomus gaunančiųjų žinių ir gebėjimų lygis atitinka valstybės aprobuotus kokybės reikalavimus. Tokios kontrolės sistemos egzistuoja užsienio šalyse, laikant baigiamąjį valstybinį egzaminą, (Lietuvoje taip kontroliuojami medikai). Kaip taisyklė, egzaminatoriai kviečiami iš kitų aukštųjų mokyklų.
Aukštųjų mokyklų finansavimas. Jo bendra apimtis turėtų būti nustatoma remiantis tokiais kriterijais.
1. Studijų aplinkai – pastatams, laboratorijoms, bibliotekoms skirti lėšų tiek, kad būtų sudarytos europinės studijų ir tyrimų sąlygos. Tai antra, esminė studijų kokybės sąlyga.

2. Dėstytojų paskaitų krūviai paskaičiuoti taip, kad leistų jiems kelti kvalifikaciją ir dirbti mokslinį darbą. Tai išplaukia iš mokslo ir studijų vienovės reikalavimo, be kurio neįmanoma kokybiškos studijos.

3. Akademinio personalo atlyginimo lygis biudžetinių tarnautojų atlyginimų skalėje turi būti pakeltas aukštyn, kad atitiktų Europoje nusistovėjusią santykinę atlyginimų vietą kitų tarnautojų atlyginimų atžvilgiu.

Įstatymo viršenybės principo įgyvendinimas. Turi būti parengta detali teisinių aktų sistema, viešai ir skaidriai reglamentuojanti visus valstybinės universitetų priežiūros, kontrolės, finansavimo ir administravimo atvejus, kad neliktų galimybės subjektyviam valdininkų veikimui. Taip pat teisės aktų sistema aiškiai reglamentuojanti universitetų kompetencijas, įsipareigojimus, atsakomybes ir atskaitomybes bei priemones, užtikrinančias jų laikymąsi. 
Taip pat reikalingi teisės aktai numatantys lengvatas verslui ir pramonei teikti paramą aukštosioms mokykloms, priemones, skatinančias savivaldybes ir apskritis rūpintis ir remti savo regiono aukštąjį mokslą.
B Universitetų bendruomenės, savo ruožtu, pirmiausiai yra atsakingos už nepriekaištingą savo misijos vykdymą. Universitetų atsakomybių teisinis reglamentavimas įstatyme taip pat yra labai svarbi aukštojo mokslo reformos dalis. Universitetai turėtų būti atsakingi už tokias reformos priemones.
Akademinės veiklos kokybės srityje. Universitetai turi sukurti tokias vidinės organizacijos ir profesinio tobulėjimo priemones, kurios užtikrintų efektyvų mokslo tyrimų ir studijų procesą, organizuoti talentingiausių tyrėjų ir pedagogų pritraukimą, naujų rengimą, sąlygų kvalifikacijos kėlimui sudarymą.
Universiteto bendruomenės stiprinimas. Universitetai turi suteikti platesnes galimybes bendruomenės nariams dalyvauti universiteto valdyme, garantuoti universiteto gyvenimo aktualijų, vykdomų pokyčių, perspektyvinių planų viešumą ir savalaikį informavimą, garantuoti viešų ir nevaržomų diskusijų galimybę, stiprinti profsąjungų reikšmę, administracijos bendradarbiavimą su profsąjungomis, garantuoti universiteto bendruomenės dalyvavimą personalo parinkimo ir finansų skirstymo vidaus politikoje, garantuoti labiau demokratišką (dalyvaujant didesniam darbuotojų skaičiui, o ne tik elitui) sprendimų priėmimo mechanizmą.
Dorovinio klimato formavimo srityje. Universitetai turi ypatingą dėmesį skirti studentų inteligentiškumo, pilietiškumo ir dorovingumo ugdymui, rūpintis studentų ir dėstytojų akademinio nesąžiningumo išgyvendinimu.
Dalyvavimas regiono ir valstybės viešajame gyvenime. Universitetai, panaudodami savo specifinius resursus, turi dalyvauti regiono socialiniame ir kultūriniame gyvenime: teikdami informaciją, dalyvaudami renginiuose, vykdydami bendrus projektus su regiono atsakingomis institucijomis.
Universitetai turi dalyvauti žinių populiarinime pristatydami plačiajai visuomenei šiuolaikinio mokslo rezultatus, informuodami ją apie universitetų gyvenimą, problemas ir pasiekimus.

Universitetai bendradarbiauja su ministerijomis konkursiniu pagrindu vykdydami jų specifinius tyrimo ir mokslo taikymo užsakymus – darbus, kurie dabar, kaip taisyklė, vykdomi ministerijų viešųjų įstaigų (numatomų mažinti pagal „saulėlydžio“ programą).

