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DĖL LIETUVOS RESPUBLIKOS MOKSLO IR STUDIJŲ ĮSTATYMO (2009 M. BALANDŽIO 30 D. Nr. XI-242) KONSTITUCINGUMO



Seimo kanceliarijos Teisės departamentas gavo Seimo kanclerio pavedimą išnagrinėti ir įvertinti Seimo narių grupės 2009 m. gruodžio 22 d. raštą dėl Mokslo ir studijų įstatymo konstitucingumo, atsižvelgiant į priimtus Konstitucinio Teismo sprendimus, kuriuose buvo išsamiau atskleistas aukštųjų mokyklų autonomijos bei jų finansavimo turinys.


Atkreiptinas dėmesys, kad Konstitucinis Teismas nei Seimo narių rašte minimuose 2009 m. spalio 28 d. ir 2009 m. gruodžio 18 d. sprendimuose, nei savo ankstesniuosiuose nutarimuose ar kituose baigiamuosiuose aktuose nevertino šiuo metu galiojančio Mokslo ir studijų įstatymo nuostatų atitikties Lietuvos Respublikos Konstitucijai, todėl Teisės departamentas, atsižvelgiant į Seimo statuto 1812 straipsnio nuostatas,  neturi pagrindo teikti pasiūlymų dėl konkrečių, pripažintų kaip prieštaraujančių Konstitucijai, įstatymo nuostatų tobulinimo. 

Iš kitos pusės, atsižvelgiant į Konstitucinio Teismo aktais formuojamos konstitucinės doktrinos reikšmę vertinant ir tobulinant galiojantį teisinį reglamentavimą, teikiame savo nuomonę dėl galiojančio Mokslo ir studijų įstatymo nuostatų, kurių turinys svarstytinas bei galėtų būti peržiūrėtas, remiantis Seimo narių grupės rašte minimuose Konstitucinio Teismo sprendimuose pateiktu aukštųjų mokyklų veiklos valstybinio reguliavimo principų išaiškinimu.

Dėl aukštųjų mokyklų autonomijos:

Atsižvelgiant į Konstitucinio Teismo išaiškinimą, kad  aukštųjų mokyklų valdymo institucijas, įgyvendinančias aukštosios mokyklos savivaldos funkcijas, turi formuoti pačios aukštosios mokyklos, įstatymuose nustatytais pagrindais savo įstatuose ar statutuose nustačiusios jų sudarymo būdus ir tvarką, svarstytini Mokslo ir studijų įstatyme įtvirtintų vienasmenių ir kolegialių institucijų, priimančių sprendimus aukštosios mokyklos valdymo klausimais, sudarymo principai, o būtent, įstatymo 21 straipsnio 5 dalyje nustatyti reikalavimai senato (akademinės tarybos) sudėčiai ir įstatymo 22 straipsnyje įtvirtinta aukštųjų mokyklų rektoriaus (direktoriaus) rinkimo tvarka.

Be to, atsižvelgiant į tai, kad valstybės teisė reguliuoti išorinius aukštosios mokyklos reikalus neprieštarauja autonomijai, jei tai nedaro poveikio aukštosios mokyklos mokslinės ir pedagoginės veiklos laisvei, reiktų peržiūrėti ir įvertinti Mokslo ir studijų įstatymo 20 straipsnio, reglamentuojančio valstybinės aukštosios mokyklos tarybos funkcijas, turinį, atkreipiant dėmesį į tas tarybos funkcijas, kurios gali būti siejamos su aukštosios mokyklos savivaldos įgyvendinimu (20 straipsnio 2 dalies 4 – 8 punktai).

Dėl gerai besimokantiems piliečiams garantuojamo nemokamo mokslo valstybinėse aukštosiose mokyklose:

Mokslo ir studijų įstatymo 76 straipsnio 4 dalis, nustatanti, kad tais atvejais, kai aukštosios mokyklos nustatyta studijų kaina viršija Vyriausybės nustatytą norminę studijų kainą, valstybės biudžeto lėšomis apmokama tik norminė studijų kaina, svarstytina atsižvelgiant į Konstitucinio Teismo sprendimo nuostatą, kad valstybinėse aukštosiose mokyklose gerai besimokančių piliečių aukštojo mokslo išlaidos negali būti jokia forma užkrautos patiems šiems asmenims.

Be to, atsižvelgiant į tai, kad piliečių, studijuojančių valstybinėse aukštosiose mokyklose pagal valstybės užsakymą (t. y. rengiamų tenkinant valstybės nustatytą atitinkamų sričių (krypčių) specialistų poreikį), mokymosi rezultatų vertinimas pagal įstatyme nustatytus gero mokymosi kriterijus turi būti reguliariai vykdomas po kiekvieno akademinio mokymosi laikotarpio atliktos studijuojamų dalykų žinių patikros, svarstytinos Mokslo ir studijų įstatymo 70 straipsnio 7 dalis, numatanti, kad studijų rezultatai, lemiantys valstybės finansavimą, vertinami tik po pirmų dviejų studijų metų arba po pusės studijų programos. 

Taip pat svarstytina Mokslo ir studijų įstatymo 70 straipsnio 11 dalis, nustatanti, kad valstybės biudžeto lėšos studijų kainai valstybės finansuojamose studijų vietose apmokėti skiriamos Vyriausybės nustatyta tvarka, nes Konstitucinis Teismas išaiškino, kad valstybinių aukštųjų mokyklų autonomijos garantija – toks teisinis reguliavimas, kai valstybės biudžeto įstatyme numatomi ne tik asignavimai aukštajam mokslui, bet ir lėšos kiekvienai valstybinei aukštajai mokyklai, kurios taip pat apima ir lėšas gerai besimokančių pagal valstybės užsakymą aukštojoje mokykloje, visoms išlaidoms padengti.

Dėl kriterijų, pagal kuriuos asmenys laikomi gerai besimokančiais:

Atsižvelgiant į Konstitucinio Teismo išaiškinimą, kad kriterijai, kuriuos atitinkantys asmenys laikomi gerai besimokančiais, turi būti nustatyti tik įstatymu, diskutuotina Mokslo ir studijų įstatymo 94 straipsnio 5 dalis, pagal kurią gerai besimokančiais studentais laikomi studentai, kurie neturi akademinių skolų ir kurių studijų dalykų įvertinimo vidurkis per semestrą yra ne mažesnis kaip įvertinimas „aštuoni“ pagal dešimties balų vertinimo skalę pagal Vyriausybės arba jos įgaliotos institucijos patvirtintą studijų rezultatų vertinimo sistemą.

Dėl privačių aukštųjų mokyklų finansavimo

Remiantis Konstitucinio Teismo išaiškinimu, kad įvertinus visuomenės ir valstybės poreikius bei valstybės finansines galimybes, tais atvejais, kai atskirų sričių (krypčių) specialistai dėl objektyvių aplinkybių negali būti parengti valstybinėse aukštosiose mokyklose, valstybės užsakymu valstybės biudžeto lėšomis jie gali būti rengiami ir nevalstybinėse aukštosiose mokyklose; tokiu atveju valstybė privalo garantuoti, kad valstybės lėšomis bus apmokėtos tokių specialistų mokymosi (studijų) išlaidos, – jeigu jų mokymasis atitiks įstatymo nustatytus gero mokymosi kriterijus, svarstytina Mokslo ir studijų įstatymo 69 straipsnio 2 dalis, numatanti, kad užsienio aukštųjų mokyklų filialams, įsteigtiems Lietuvos Respublikoje, valstybės biudžeto lėšos studijoms neskiriamos.
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